

# 聖徒中間的生活見證

日期：2022 年 2 月 27 日

楊傑傳道

經文：使徒行傳二：42-47

## 【前言】

分享照片...共同的元素，是群體的、是我們一起經歷、學習的過程、是讓我看見上帝的恩典的回憶、並在過程中彼此扶持、相顧的美好。

今天的進度來到使徒行傳第二章 42 節，前面的經文讓我們看見，初代教會領受聖靈的澆灌，他們領受方言的恩賜，說起別國的家鄉話，讚美神的大作為。這見證神的心意是把福音傳開，讓更多人認識耶穌。而彼得身為 12 使徒之首，他大有能力的起來向眾人證道。到了 40 節，彼得說：「你們當救自己脫離彎曲悖逆的世代。」而這樣證道的結果是，領受他話就受洗的有 3 千人。這是初代教會的福音大爆炸，這麼多人領受了福音。不再只有那 120 位門徒，這麼多人信了耶穌，而這只是個開始。

聽了福音要怎麼回應，信了耶穌後要怎麼活出來，這是我接下來要跟大家分享的內容。今天我想要跟大家分享幾張照片，有共同的主題叫做：『聖徒中間的生活見證』。請留意是複數的表達，是你我他，在群體的相處中所呈現不同的樣貌。這四張照片分別是。。

\* 信息大綱：

- 一、學習與順服主的生命
- 二、彼此分享愛心的見證
- 三、敬拜讚美的生活方式
- 四、向外傳福音做主見證

## 【本文】

當使徒彼得證道完之後，眾人聽見就相信他的話並且受洗歸入主的名下。接下來使徒行傳的作者路加這樣描述初代教會聖徒中間的生活樣貌。42-43 節，都恆心遵守使徒的教訓，彼此交接，擘餅，祈禱。眾人都懼怕；使徒又行了許多奇事神蹟。這邊讓我們看見初代教會非常重視的有四件事情：

- 一、使徒的教訓就是聖經、神的話語。
- 二、彼此交接，交接的希臘文叫 *koinonia*，有團契、共同、分享的意思。  
因此基督徒的團契、小組分享非常重要。

三、擘餅，就是聖餐。只是當時的聖餐的形式跟我們現在不一樣。當時信徒是在餐食中，日常吃飯中紀念主耶穌的身體和寶血。

四、祈禱、禱告。當時的門徒依然還去到聖殿禱告。他們去聚會，其實就是去禱告。

以上這幾個部分，之所以稱為教會是有這幾個記號和最基本要做的事情。

## 一、學習與順服主的生命

我們看見 42 節的一開始，門徒恆心遵守使徒的教訓…這句經文有兩個部分，一是使徒的教訓，名詞、另一個是恆心遵守，動詞。很明顯是先有使徒教導的內容才接著用恆心遵守來回應。初代教會聖徒的榜樣讓我看見學習與順服的生命。

這些剛信主的百姓，他們已經開始學習成為主的門徒。他們渴慕神的話語，而使徒作為神話的出口，這些剛信主的門徒在使徒的膝下，專心的學習和領受神的話語。神的話語是根基，是幫助我們生命成長最關鍵和重要的學習。

從整個使徒行傳接下來的發展，我們看見彼得、約翰、為主殉道的司提反、傳福音給衣索比亞太監的腓立、後面被神生命翻轉的掃羅，後來改名使徒保羅，還有許許多多信主得救的門徒，他們哪一個不是因為認識神的話語，而願意遵守並活出生命的見證。

43 節，眾人都懼怕；使徒又行了許多奇事神蹟。經文這邊的眾人，指的可能是還沒信主的人。因為使徒有神的同在，行了許多奇事神蹟。讓周圍沒信主的人感受到驚訝、哇嗚~甚至是害怕，這一群人真的很特別，在他們當中發生了奇妙的事。信主是會讓人產生變化的，當人真的信靠神，周遭的人會看出他的不一樣。好比發生在你身上的事，或是你對事情的看法，困難臨到你身上，你因為信靠神而有與眾不同的態度和反應。

這些都會顯出你因為信主而生命改變。奇事神蹟可能是那些超自然的事情，例如病得醫治，下一章彼得醫治癱腿的人，之後彼得、約翰不只在民眾的面前證道，也有勇氣在官長、敵對他的猶太人領袖面前講見證。這些都是會令人感到害怕和驚訝的奇事神蹟。

有一個因為學習神話語而改變的例子在使徒行傳 17:11，這地方的人賢於帖撒羅尼迦的人，甘心領受這道，天天考查聖經，要曉得這道是與不是。保羅在庇里亞傳道，這些對耶穌的道持開放胸襟的帖撒羅尼加的猶太人，他們很熱烈的要聽保羅的訊息，所以每天去聽他講道(不只是在安息日)。換成我們現在的狀況，我們只有禮拜天才來聽神的話，這完全是不夠的。帖撒羅尼迦人，他們不是囫圇吞棗的接受，聽過就算了，而是很認真的自己查考聖經，要看保羅所說的是否屬實。而這樣的結果是當中有不少人信了主。

另外在羅馬書 10:17，保羅說，信道是從聽道來的，聽道是從基督的話來的。非常重要的關鍵，我們要好好學習並且順服主的話語。初代教會的聖徒為什麼在逼迫中那麼堅定而剛強，因為他們有神的話語，神的道也就是聖靈的寶劍讓他們有能力堅持信仰，有很多的見證發生。

弟兄姊妹，神的話語是我們的根基。但我們看中神的話語嗎？看重是真的願意學習和順服，因為聽道和行道是同樣重要的。所以求主幫助我們，對神的話語有一個渴慕學習的心，因為聖靈透過神的話語來改變我們的生命。對門徒來說，沒有什麼比對耶穌的福音有全新、清楚、真實的認識更重要的事。基督徒有雙重的責任，在基督裡長大成熟，自我成長，服事他人。因為歌羅西書一 28，我們傳揚他，是用諸般的智慧，勸戒各人，教導各人，要把各人在基督裡完完全全地引到神面前。弟兄姊妹，神的話語可以救我們，也可以救別人。

我還想到一個例子，在馬丁路德被主呼召在進行宗教改革的過程中，受到逼迫。有一段時間，他藏匿在瓦特堡有十個月，這段時間他專心的把新約聖經從希臘文翻成德文。之後回到忙碌的生活後，再用了十多年把舊約聖經翻譯好。整本德文聖經在 1536 年得以面世。透過德文聖經的普及化，使更多德國人讀懂聖經，明白真理。

馬丁路德是一個偉大的改教家，沒有他就沒有今天的信義會。他領受神的呼召，要宣揚正確的福音，因此他在立志明白神的話語，他把聖經翻成當時德國百姓讀得懂的語言，因為百姓讀得懂就能夠對福音有正確的回應。

我們在坐大部分都不是傳道人，可是我們每一位都是分享福音、為主傳道的人。求主幫助我們蒙恩堂的聖徒們，學習神的話語之後，在生活中就要活出來。怎麼活出來呢？接下來的三個元素持續幫助我們建構出這張照片的美景。

## 二、彼此分享愛心的見證

44-45 節，信的人都在一處，凡物公用，並且賣了田產、家業，照各人所需用的分給各人。初代教會的門徒，當他們信了主之後，他們開始過一個彼此分享，沒有人有缺乏，因為當有人缺乏的時候，充足而有餘的人就賣了自己值錢的東西，像是田產、家業，而去補足對方的需要。

當我們讀到這段經文的時候，我們可能會有一種壓力是，是不是我信了主就一定要賣掉我們所有的東西，不能有自己的財產，這樣才是一個屬靈的聖徒呢？其實不是這樣的，因為之後的經文讓我們知道，門徒依然保有自己私人的財產。例如 46 節，說他們在家中擘餅，代表門徒還是有自己的家。

後面亞拿尼亞夫婦被擊殺不是因為賣了田產沒有奉獻，而是因為欺騙別人說自己全部奉獻了。後面巴拿巴賣了地，把錢奉獻出來。這在使徒行傳被特別記載，就讓我們知道，當時門徒不需要強迫的賣掉自己的東西，每個人都是自發性，甘願的賣掉值錢的東西，為了要補足其他人的不足。

使徒行傳 20:35，保羅就跟其他們的門徒勉勵，我凡事給你們作榜樣，叫你們知道應當這樣勞苦，扶助軟弱的人，又當記念主耶穌的話，說：『施比受更為有福。』這也是我們每週在奉獻以前會提醒大家的道理，我們的奉獻會用在傳福音，並且也會用在其他的需要。好比說我們都會固定有十分之一的對外奉獻，對宣教士支持、弱小教會(指的是人數稀少，財務還無法獨立的教會)、還有基督教機構(在做宣教和服事教會的機構，例如神學院等等)。

我想到主耶穌教導門徒的話，約翰福音 13:35，你們若有彼此相愛的心，眾人因此就認出你們是我的門徒了。所以門徒彼此分享愛心的見證，就是在彼此的生活中活出主耶穌的教導。今天我們可以反思一件事情，我們在教會中有看見別人的需要嗎？看見別人的需要首先要有一定的認識和關係，這也是我們首先必須努力的方向。如果我們彼此不熟悉，我們就不會了解別人的需要。

另外，每一個基督徒，我們都需要在個人財務上做審慎的決定，聖經常常吩咐神的百姓要樂意捐贈，尤其是向貧窮及有需要的人施贈。在舊約時代，以色列百姓要把出產的十分之一給利未人和寄居的，與孤兒寡婦。連舊約都有這樣的吩咐，那現在被聖靈充滿的我們，怎麼能不更樂意的分享出去呢？

除了 45 節提到照個人所需用地分給各人。另一處同樣的原則在經文四 34-35 節，內中也沒有一個缺乏的；因為人人將田產房屋都賣了…，照各人所需用的，分給各人。

後來使徒約翰也教導我們，約翰壹書三 17，凡有世上財物的，看見弟兄窮乏，卻塞住憐恤的心，愛神的心怎能存在他裡面呢？如果我們擁有財物，看見弟兄或姊妹有需要，但卻不跟他們分享我們所有的，那們我們怎麼可以說神的愛在我們裡面呢？

我自己在讀神學院的時候，我有一個在神學院外很要好的基督徒弟兄，他那時候剛出社會，工作還不是太穩定，收入也不多。但是每次他來神學院看我，或是我們約出去吃飯的時候，都是他搶著幫我付錢，因為他知道神學生沒有什麼錢，所以他立志在我讀神學院的三年裡面，每一次吃飯都會幫我付錢。這是他的感動和領受，因為他看見需要，他有對主內弟兄的愛心和支持。

今天這段經文給我們一個無法逃避的挑戰，世上還有千萬個在窮困缺乏的弟兄姊妹，他們的存在不斷的提醒我們，我們這些相對富裕並且被聖靈充滿的基督徒有一個責任就是在屬耶穌的這個大群體中，去滿足他們的需要。今天這張美好的照片，其中的元素是聖徒們彼此分享的愛心。求主幫助我們現在的教會繼續在聖靈的感動中彼此分享。

### 三、敬拜讚美的生活方式

我們看到 42 節後面，他們都恆心擘餅，祈禱；46 節，他們天天同心合意恆切地在殿裡，且在家中擘餅，存著歡喜、誠實的心用飯，47 讚美神…這邊讓我們看見神百姓彼此相交的生活不只表現在彼此關懷，而且也表現在群體的敬拜生活中。

一、首先提到擘餅，其實就是主耶穌所設立的聖餐。而初代教會，信徒所領受的聖餐比較像是餐食的概念。在教會歷史的發展，教會崇拜禮儀中把聖餐發展成為一個程序和聖禮。雖然形式改變，但聖餐的意義仍然是紀念主耶穌的身體為我們捨，主耶穌的寶血為我們而留，為了洗淨我們，罪得赦免，領受聖餐時，耶穌真實臨在我們當中，透過這樣幫助我們敬拜主。

這個月因為疫情的關係，加上我們現在需要信義堂安排教師以上的同工來協助，諸多因素，非常可惜我們二月暫停聖餐。但也因為如此，也讓我們更多思想和珍惜聖餐對我們神兒女的意義。初代教會常常是在家中擘餅，讓我們看見他們在生活中就在紀念主耶穌的救恩，這是他們敬拜主的生活方式。

第二個部分，神百姓敬拜讚美的生活是藉由禱告。當初他們要去聚會其實是去參加禱告會，他們的聚會就是禱告會。初代教會的崇拜禮儀有兩個方面就是聖餐和禱告。而這兩個部分為他們的敬拜生活帶來益處和平衡。

平衡有兩個部分，第一，同時有正式和非正式的聚會形式。當時信主後，他們仍然會去聖殿禱告，而他們也在家中舉行自發性和非正式的家庭聚會。現代教會稱為開放家庭小組。初代教會讓我們看見基督徒健全的崇拜生活是信徒同時參加地方教會正式、莊重的崇拜，也參加在家庭聚會中非正式和充滿互動交流的聚會。也就是主日崇拜和小組生活。而這兩種聚會方式都很重要，我們都需要。

第二個平衡是，崇拜的氛圍既莊嚴又喜樂。他們去聖殿裡禱告，比較莊嚴的氛圍是重要的，而自發性、輕鬆的在家裡存著歡喜、誠實的心用飯，讚美神。我們教會主日應該有莊嚴的崇拜禮儀，也應該有在小組中，可以歡喜、分享、互動的肢體生活。這兩者缺一不可，所以我要鼓勵一些弟兄姊妹，要持續穩定的參加主日，也要參加小組，這能幫助你在基督的群體裏面過敬拜的生活。

信義會有傳統的禮儀，但是我們的崇拜卻不應該是一成不變，沉悶的氛圍，每一個崇拜禮儀的背後都有屬靈的意涵。求主幫助我們去體會，每一次的主日崇拜，我們都是以喜樂和敬畏的態度。連在小組中也是讚美神的在我們當中的大作為，有感恩和讚美。

初代教會的基督徒，他們的生活方式就是敬拜讚美神。他們不是主日才去敬拜讚美主；他們的日常生活和家庭中，就喜樂的讚美主。門徒聚在一起用聖餐紀念主耶穌的身體和寶血。他們每一次參加聚會都是在禱告。不是只有禱告會才禱告、主日才敬拜，而是禱告、敬拜已經成為他們生活的一部分。

所以我們後面 16 章 25 節，會看到保羅和西拉，當他們因為傳福音被打、被關在監獄裡面，他們的反應是什麼？他們半夜禱告，唱詩讚美神，裡面其他的囚犯都在聽。因為他們的生活脫離不了禱告和讚美，儘管遇到危險和困難，都無法限制他們。禱告讚美成為他們向別人見證的方式。所以求聖靈幫助我們活出敬拜讚美的生活方式。

#### **四、向外傳福音做主見證**

47 節後面，得眾民的喜愛。主將得救的人天天加給他們。到目前為止，前面三項，他們學習、彼此分享，敬拜生活。這三件他們持續去做的事情都是有關教會內部的生活，但還沒告訴我們，聖徒該如何去關心外面的世界。所以第四個部分我們來學習向外傳福音做主見證。

使徒行傳讓我們看見，早期的基督徒，他們持續並恆心的過學習、相交、敬拜的生活，但他們沒有因此而忘記要持續並且每天的為主做見證。有人說使徒行傳應該叫聖靈行傳，因為聖靈推動了門徒去傳福音展開宣教的工作。整本使徒行傳讓我們看見一個主題，透過聖靈的能力，神的百姓向世界活出見證。

初代教會的門徒他們的生活方式得到眾民的喜愛，他們有好的名聲，教會外面的人一方面懼怕，但也喜愛他們。主將得救的人天天加給他們。這看起來是一個結果，那麼過程我們也可以理解為，因為門徒們持續性有向外傳福音、做見證的行動，所以主透過他們的行動，耶穌自己把得救的人天天加給教會。

神是透過人去完成傳福音的工作，藉著使徒的宣講、教會成員的見證、信徒相交生活的呈現，叫人羨慕的愛，以及他們的榜樣。一方面我們要認清傳福音，人會信主是神自己成就的工作，這個權柄在神的手工。因此我們需要謙卑、倚靠主的心去傳福音，就算人沒有信，我們也不需要過度灰心，因為耶穌才是至高無上的傳道者。

但另外，透過初代教會天天有得救的人加給他們，這個天天讓我們被提醒，這是一個持續不斷的過程。早期教會的傳福音工作並不是一項偶然的活動。他們也不是一年的寒暑假才去參加短宣。但我要強調，傳福音工作和短宣沒有問題，只要是持續不間斷的活動。初代教會的門徒，他們不只每天敬拜主，他們也每天為主做見證。他們被聖靈充滿的心自然流露出讚美和宣講神的作為。當他們持續為主做見證時，主也將信他的人不斷的加給教會。

過去教會有做恩惠相遇、之後我們做長者據點、我們固定聖誕節有佈道晚會、去年我們有辦啟發歡樂派、我們還有一些福音性的聯合小組活動，還有福音主日，去年到今年我們推動從懷疑到相信，最近要開始新的外展工作是親子故事屋。不同的時期我們做不同的福音活動，在此我要感謝在這些過程中參與服事擺上的所有弟兄姊妹，當我們願意擺上，我相信主都紀念。

但我們除了參與這些事工，我們更要在生活中持續為主做見證。所以今年教會的主題：預備進入應許之地，要用三個預備來成為我們努力的目標。一、預備自己成為禱告的人；二、預備自己成為見證的人；三、預備自己成為宣教的人。我們要謙卑的倚靠主，也要持續積極的投入可以為主傳福音、做見證的工作。

我最近在小組中推動，每一個人你要列出三位福音朋友，目標是今年他們能夠認識福音、接觸教會。而這三個名單要是你的家人以外。因為我們一定要把頭探出圍牆，看到外面的需要。家人固然需要福音，可是最大的問題是因為我們沒有活出被神更新改變的生命。所以家人當然重要，我們需要活出見證，我們的信仰才有說服力。但同樣我們也要積極的與這個世界接觸，因為外面還有很多沒有聽到福音的人。我們願意走進別人的生活中嗎？不只進入別人的生活中，也學習用基督的愛來服事人。

教會一定要更多走出去，做外展的工作。內聚本身不是問題，但內聚有沒有達到前面三項，專心學習神的話語、彼此分享愛心、敬拜的生活，如果內聚卻沒有這三個生命力的持續專心追求，那內聚就變成內耗。那第四個向外傳福音作見證的能力也起不來。

所以弟兄姊妹，今天這段經文是向我們展示初代教會因著福音的大能而活出美好的生命。我們還有很多可以進步的空間和努力的方向，求主幫助我們、帶領蒙恩堂效法初代教會的榜樣，求聖靈賜給我們渴慕、專心、持續力來活出見證。

## 【結論】

最後，今天這段經文讓我們看見一張美好的照片。一個被聖靈充滿的群體，有很明顯的幾個特色、透過各種關係來呈現。

- 一、信徒與使徒有關係，他們順服使徒，渴望學習和領受神的話語。
- 二、信徒彼此有關係，他們在愛中相交，恆切的彼此團契、互相分享，彼此幫補。
- 三、信徒與神有關係，他們無論是在聖殿、在家中都透過聖餐、禱告以喜樂虔誠的心敬拜主。
- 四、信徒跟世界有關係，他們持續的做見證、向外傳福音。所以總結，聖經的教導、充滿愛心的團契、活潑的敬拜、向外的福音工作。

求聖靈幫助我們，在主的權柄下謙卑自己、不消滅聖靈的感動、容許神自由的運行，願蒙恩堂的聖徒們在生活中見證神的大能。(我們一起低頭禱告)。

**基督教台灣信義會台北蒙恩堂**

地點：臺北市松山區光復北路 112 號 8 樓

傳道人：楊 傑傳道

梁興瓊傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

